

шин // Противодействие идеологии экстремизма и терроризма в молодежной среде (отечественный и зарубежный опыт) : материалы межрегионального науч.-практ. конф. с междунар. участием / ред.-изд. группа: О. В. Локота (рук.), С. А. Воронцов (зам. рук.). — Ростов-н/Д, 2017. — С. 198–202.

2. Галушин, П. В. Выявление латентных связей в социальных сетях в целях противодействия незаконному обороту наркотиков / П. В. Галушин // Вестник Сибирского юридического института МВД России. — 2017. — № 1 (26). — С. 54–58.

3. Охота, Г. Н. Оперативно-розыскное противодействие незаконному обороту наркотиков с использованием ресурсов сети «Интернет» / Г. Н. Охота, А. А. Помелов // Современность в творчестве начинающего исследователя : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых / Восточно-Сибирский институт МВД России. — Иркутск, 2017. — С. 164–168.

УДК 004.056+347.157

М. Ю. Пакляченко

*преподаватель кафедры радиотехнических систем
и комплексов охранного мониторинга
Воронежского института МВД России,
кандидат технических наук*

М. А. Ледовская

*преподаватель кафедры информационной безопасности
Краснодарского университета МВД России*

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Ведущие ученые в области информационной безопасности [1–3] в числе наиболее актуальных проблем выделяют защиту детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию.

Актуальность защиты от подобного рода информации обусловлена особой уязвимостью детей, которые в условиях стремительного развития информационных технологий в наибольшей степени подвержены негативному информационному воздействию. Информация, распространяемая в телекоммуникационных сетях, может оказывать на детей психотравмирующее и растлевающее

влияние, побуждая их к агрессивному, жестокому, антиобщественному и преступному поведению.

Вопросы защиты детей от информационного воздействия регламентированы во многих международных актах и документах: Декларация прав ребенка от 20.11.1959 г., Конвенции о правах ребенка от 20.11.1989 г., Рекомендациях № R (97) 19 Комитета Министров стран — участниц Совета Европы о демонстрации насилия в электронных СМИ от 30.10.1997 г. и др.

Международно-правовые принципы и нормы инкорпорированы в российское законодательство. Так, Указом Президента РФ от 01.06.2012 г. № 761 утверждена Национальная стратегия действия в интересах детей на 2012–2017 годы, одним из основных направлений реализации которой объявлено обеспечение информационной безопасности детей. Распоряжением Правительства РФ от 02.12.2015 г. № 2471-р утверждена Концепция информационной безопасности детей, которая должна способствовать реализации единой государственной политики в области информационной безопасности детей, созданию современной медиасреды, учитывающей риски, связанные с развитием интернета и информационных технологий. Результатом реализации Концепции должно стать формирование к 2020 году поколения молодых граждан, которые смогут свободно и самостоятельно ориентироваться в современном информационном пространстве.

В Федеральном законе от 24.07.1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» указано [4], что органы государственной власти принимают меры по защите ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию, в том числе от национальной, классовой, социальной нетерпимости, от рекламы алкогольной продукции и табачных изделий, от пропаганды социального, расового, национального и религиозного неравенства, от информации, пропагандирующими нетрадиционные сексуальные отношения, насилие и жестокость, наркоманию, токсикоманию, антиобщественное поведение, от информации порнографического характера.

Федеральным законом от 29.12.2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» предусмотрены государственный надзор и общественный

контроль за соблюдением законодательства о защите детей в данной области [5]. Так, надзорные функции распределены между Роскомнадзором, Роспотребнадзором, Минкультуры России, Роснадзором исходя из специфики распространения информации и сферы деятельности упомянутых органов.

Необходимо отдельно выделить деятельность подразделений полиции в данном направлении. Безусловно, среди основных задач, упомянутых в статье 2 Закона «О полиции», обеспечение информационной безопасности детей не значится. Ее косвенно можно отнести к первоочередным направлениям: защита личности, общества, государства от противоправных посягательств; предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений; выявление и раскрытие преступлений, к которым относятся, например, ст. 282, 242, 242.1 УК РФ и ст. 6.13, 20.3 КоАП РФ [6].

Лучшими мерами и способами борьбы с подобного рода правонарушениями являются превентивные. Поскольку пострадавшими выступают дети, основные мероприятия по обеспечению их информационной безопасности целесообразно отнести к компетенции отделов (отделений) по делам несовершеннолетних. Вместе с тем необходимо отметить, что во много осуществляемые сотрудниками мероприятия по работе с детьми направлены на обучение последних правилам дорожного движения, поэтому крайне важно разработать стратегию информирования и обучения детей и их родителей по вопросам информационной безопасности.

Реализовывать информационно-правовой ликбез могут также образовательные организации системы МВД, подготавливающие специалистов в области информационной безопасности. Предлагается сформировать аналогичные юридическим клиникам центры для обращения граждан по вопросам информационной безопасности, где в качестве консультантов могут быть задействованы курсанты и слушатели, обучающиеся по специальностям 10.05.02 «Информационная безопасность телекоммуникационных систем» и 10.05.05 «Безопасность информационных технологий в правоохранительной сфере». В подобного рода центрах вместе с консультированием предлагается осуществление технической поддержки мероприятий по просвещению и воспитанию, методической и научно-исследовательской деятельности, результатами которых могут

быть короткометражные ролики, буклеты и брошюры, содержащие рекомендации и алгоритмы действий по обеспечению информационной безопасности, в том числе безопасности детей.

Эффективное обеспечение информационной безопасности достижимо при консолидации усилий всех органов государственной власти и общественности путем формирования их правосознания, культуры и образования по основным вопросам защиты информации.

Список основных источников

1. Полякова, Т. А. Организационное и правовое обеспечение информационной безопасности : учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / Т. А. Полякова, А. А. Стрельцов. — М. : Юрайт, 2016. — 325 с.
2. Яковец, Е. Н. Основы правовой защиты информации и интеллектуальной собственности : учеб. пособие / Е. Н. Яковец. — 2-е изд. — М. : Юрлитинформ, 2013. — 440 с.
3. Рыдченко, К. Д. «Недетские» проблемы обеспечения информационной безопасности детей / К. Д. Рыдченко // Вестник Воронежского института МВД России. — 2015. — № 2. — С. 40–45.
4. Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федеральный закон Российской Федерации, 24 июля 1998 г., № 124-ФЗ // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». — М., 2017.
5. О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию [Электронный ресурс] : Федеральный закон Российской Федерации, 29 дек. 2010 г., № 436-ФЗ // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». — М., 2017.
6. Тазин, И. И. Правовое обеспечение информационно-психологической безопасности несовершеннолетних / И. И. Тазин // Вестник ТГПУ. — 2012. — № 6. — С. 220–225.